

香港中小企投訴銀行息口貴 促政府擔保額增至九成

香港特區政府於12月15日正式推出1,000億元(港幣,下同)「特別信貸保證計劃」,以助中小企渡難關。但有中小企代表指出,雖然政府已作出七成擔保,但銀行貸款息率卻高達最優惠利率(P)加3%至4%,即實際利率約為8%至9%,息率未免太貴,期望銀行可以調低至P加1%至2%。

中小企代表要求政府進一步擴大擔保額至九成,甚至百分百,又盼政府能補貼利息至不多於最優惠利率,並預期2009年環境仍會困難,尤其是進出口業,農曆新年後將踏入淡季,期望工貿署及銀行可加快審批信貸保證,以解中小企燃眉之急。■ 資料來源:明報

有關「特別信貸保證計劃」詳情,請見今期《香港印刷》的報道。

中央十四項措施 務實助港渡危機

中國國務院總理溫家寶會見到北京述職的香港特別行政區行政長官曾蔭權時表示,中央政府將竭盡全力支持特區政府和香港穩定經濟,繼續保持經濟發展和繁榮。中央政府經慎重研究,在七個方面提出了十四項具體措施,幫助香港渡過金融危機。

這七方面十四項措施包括加強內地與香港的金融合作、加快涉港基礎設施建設、推進香港與珠三角經濟合作、採取有效措施緩解港資在內地的企業(特別是中小企業)經營的困難、擴大內地服務業對香港的開放、增加個人遊的試點,以及全力保障對香港食品、水、電、天然氣安全穩定的供應。■ 資料來源:新華社

國家工信部六項措施 緩解中小企業困難

國家工業和資訊化部發出通知,要求各級中小企業管理部門落實六項措施,緩解中小企業生產經營的困難。六項措施包括:

一、緩解中小企業融資難、擔保難。各級中小企業管理部門要主動與財政、銀監及銀行等部門協調溝通,增加中小企業的貸款規模,簡化貸款程式,加大財政資金對企業貸款貼息和擔保機構補助的支援力度。

二、幫助中小企業開拓市場。引導和幫助中小企業開發新產品、組織生產經營和技術改造,主動開拓和佔領國內外市場。

三、推動中小企業結構調整,加快產業升級。

四、管理創新,提高企業市場競爭力。引導企業增收節支,靠管理求效益。

五、創造良好的政策和市場環境,完善社會化服務體系建設。加大對企業負擔的專項治理力度,取消不合理的行政性收費項目;並引導健全信用制度,建立信用自律機制。

六、全力維護企業正常生產經營,千方百計保持社會就業穩定。除了按照國家產業政策必須淘汰關閉退出的企業外,要減少企業停產、關閉和破產,幫助企業解決實際困難,盡量不裁員、少裁員。■ 資料來源:新華社

國家確定珠三角地區 發展五大戰略定位

國家發展和改革委員會副主任杜鵬在新聞發佈會上介紹，國務院已經批准了《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要（2008—2020年）》，為中國珠江三角洲地區的改革發展確定了五大戰略定位，分別是：

1. 探索科學發展模式試驗區。賦予珠江三角洲地區發展更大的自主權，支援率先探索經濟發展方式轉變、城鄉區域協調發展、和諧社會建設的新途徑、新舉措，走出一條生產發展、生活富裕、生態良好的文明發展道路，為全國科學發展提供示範。
2. 深化改革先行區。繼續承擔全國改革「試驗田」的歷史使命，大膽探索，先行先試，全面推進經濟體制、政治體制、文化體制、社會體制改革，在重要領域和關鍵環節率先取得突破，為實現科學發展提供強大動力，為發展中國特色社會主義創造新鮮經驗。
3. 擴大開放的重要國際門戶。堅持「一國兩制」方針，推進與港澳緊密合作、融合發展，共同打造亞太地區最具活力和國際競爭力的城市群。創新國際區域合作機制，全面提升經濟國際化水準，完善內外聯動、互利共贏、安全高效的開放型經濟體系。
4. 世界先進製造業和現代服務業基地。堅持高端發展的戰略取向，建設自主創新新高地，打造若干規模和水準居世界前列的先進製造業基地，培育一批具有國際競爭力的世界級企業和品牌，發展與香港國際金融中心相配套的現代服務業體系，建設與港澳地區錯位發展的國際航運、物流、貿易、會展、旅遊和創新中心。
5. 全國重要的經濟中心。綜合實力居全國經濟區前列，輻射帶動能力進一步增強，形成以珠江三角洲為中心的資源互補、產業關聯、梯度發展的多層次產業圈，建設成為帶動環珠江三角洲和泛珠江三角洲區域發展的龍頭，成為帶動全國發展更為強大的引擎。■

資料來源：中央日報

中國城市整體競爭力排名 香港蟬聯第一

中國城市競爭力研究會就經濟、社會、環境、文化四個範疇，對港、澳、台等多個城市進行評級，香港連續兩年獲選為最具整體競爭力的城市。北京則超越上海，攀升至第二位。

同時，香港亦是最有能力應付金融海嘯的城市，其次是廣州，而最有增長潛力的城市則由深圳蟬聯。但在反映發展能力的成長競爭力排名方面，香港從去年的第六位跌至第七位。■

資料來源：星島日報

2008年第一至第三季度 中國印機行業經濟指標報告

2008年第一至第三季度，中國內地印機行業受到經濟環境轉差等因素的影響，各項經濟指標增幅普遍回落，經濟發展趨緩。

一、主要經濟指標呈回落趨勢

圖表一顯示，主要經濟指標同比下滑，主要受經濟大環境等因素和印刷業不景氣的影響，使印刷市場需求趨緩，設備購買力下降。同時，印機行業成本費用攀升，亦令利潤空間縮小。其中有15家企業的利潤總額在第一至第三季度錄得增長，佔全行業25.9%，但利潤總額同比下降的企業卻有36家，佔總體的62.1%。

二、經濟效益綜合指數下降

圖表二顯示，在七項相對指標中，共有六項指標值呈小幅下降，尤其是總資產貢獻率和資產保值增值率，與國家標準值還有較大差距。勞動生產率首次以二位元數的速度下滑，主要原因是行業內部分大企業因銷售困難限產所致。經濟指標下降，經濟運行困難，是這三季度的特點。

三、新產品產值上新台階

新產品產值完成263,842萬元（人民幣，下同），較去年同期增長7.9%，佔現價工業總產值

478,838萬元的55.1%。目前，雖然主要經濟指標都回落，但新產品產值卻節節攀升，說明印機行業產品結構調整成果顯著。在58家企業中，有41家企業研發出新產品，佔企業總體的70.7%。

四、出口指標上升

出口交貨值完成79,990萬元，較去年同期提高了5.5%。其中自營出口創匯完成10,882.1萬美元，同比提高了26.8%。首兩季度出口指標出現回落以後，第三季度開始回暖。出口交貨值同比增長的企業有22家，佔企業總體的53.6%。其中生產印後工序設備的企業佔63.6%，生產小膠印機的企業佔22.7%。出口交貨值同比下降的企業有12家，佔企業總體的29.3%。

五、虧損形勢嚴峻

2008年首三季度錄得虧損的企業有11家，比去年同期增長五家，虧損額達8,424萬元，同比增虧6,591萬元，增長359.6%。新增虧損的企業中，最高虧損額達數千萬元，對行業總效益指標影響較大，虧損形勢嚴重。■

資料來源：中國印刷及設備器材工業協會
印刷機械分會

■ 圖表一

指標名稱	計算單位（人民幣）	2008年1-3季度	2007年1-3季度	同比±%
現價工業總產值	萬元	478,838	483,180	-0.9
現價銷售產值	萬元	459,201	484,015	-5.1
工業增加值	萬元	140,307	156,605	-10.4
產品銷售收入	萬元	460,165	491,154	-6.3
利潤總額	萬元	24,645	38,865	-36.6
成本費用總額	萬元	422,632	438,312	-3.6

■ 圖表二

指數 標準值	經濟效益 綜合指數 (%)	總資產 貢獻率 (%)	資產保值 增值率 (%)	資產 負債率 (%)	流動資金 周轉率 (次)	成本費用 利潤率 (%)	全員勞動 產出率 (元/人)	產品 銷售率 (%)
指數值	100	10.7	120	60	1.52	3.71	16.500	96
2008年1-3季度	140.9	7.5	94.2	49.7	1	5.8	96.765	95.9
2007年1-3季度	165.9	9.8	99.2	48.3	1.16	8.9	107.827	100.2
同比±%	-25	-2.3	-5	1.4	-0.16	-3.1	-10.3	-4.3

2009年中國仍對進口印刷設備 實行較低關稅

國家財政部發佈了《2009年關稅實施方案》(稅委會〔2008〕40號)，自2009年1月1日起，中國將進一步調整進出口關稅稅則，主要涉及最惠國稅率、年度暫定稅率、協定稅率、特惠稅率及稅則稅目等方面。當中兩方面涉及印刷行業，一是繼續對16種印刷設備及零配件實行進口暫定稅率，二是調整了10多種印刷感光材料的進口從量稅及複合稅稅率。

中國繼續對670多種商品實施較低的進口暫定稅率，其中包括16種印刷設備及零配件，包括平張紙膠印機、絲網印刷機及噴墨印刷機等不同類型的印刷設備。對比2009年和2008年的《進口商品暫定稅率表》，這16種設備及配

件的進口暫定稅率並無變化。當中的電腦直接製版機(CTP)、電腦直接製版機器用零件、膠印機用墨量遙控裝置、熱敏列印頭，以及接觸式圖像傳感器(掃描頭)這五種商品的暫定稅率為0。另外11種商品的暫定稅率為3%至9%不等。

為繼續履行中國加入世界貿易組織的關稅減讓承諾，國家將繼續對55種進口商品實施從量稅或複合稅，其中包括10多種印刷感光材料，包括主要用於照相製版的雷射排版片、PS版、CTP版和膠卷等。■

資料來源：中國新聞出版報

進口印刷設備不予免稅目錄微調

財政部、國家發改委、海關總署和國家稅務總局聯合發佈了《國內投資項目不予免稅的進口商品目錄(2008年調整)》，這是繼2007年1月中國發佈該《目錄》2006年修訂版後，又一次對《目錄》部分條目進行調整。

在印刷設備條目方面，與2006年的《目錄》相比，2008年調整版《目錄》只對單張紙膠印機的稅號進行了調整，由兩個(84431200、84431310)增加到四個(84431200、84431311、84431312、84431319)，而印刷設備條目的商品名稱和技術規格則沒有變化。新《目錄》對部分條目的稅號、設備名稱進行調整和修正，是為了使政策範圍更加清晰，減少商品歸類爭議，方便行政部門、報關企業和納稅義務人操作使用。

新《目錄》從2008年12月15日起執行，即日起新批准的國內投資項目(以項目的審批、

核准或備案日期為準)，其進口設備一律按照調整後的《目錄》執行。現行政策對國內投資項目項下進口設備的免稅條件另有規定的，仍需一併執行相關規定。

此外，為保證目錄調整前審批的原有項目能夠順利實施，以上四部門明確表示，對在2008年12月15日以前批准的國內投資項目，其進口設備在2009年6月30日或以前申報進口的，仍按照調整前目錄執行。但對於有關進口設備按照調整前目錄審核不符合免稅條件、而按照調整後目錄審核符合免稅條件的，可按照調整後的目錄執行。貨物已經徵稅進口的，則不再予以調整。

自2009年7月1日起，國內投資項目項下申報進口的設備一律按照調整後目錄執行。■

資料來源：中國新聞出版報

2009年起內地停止外商投資企業 購買國產設備退稅

為配合全國增值稅轉型改革，財政部、國家稅務總局發佈《關於停止外商投資企業購買國產設備退稅政策的通知》，自2009年1月1日起，停止執行對外商投資企業在投資總額內採購國產設備可全額退還國產設備增值稅的政策。

為保證政策調整能平穩過渡，符合條件的外商投資企業在2009年6月30日或以前購進的國產設備，在增值稅專用發票稽核資訊核對無誤的情況下，仍可選擇按原規定繼續執行增值稅退稅政策，但應當同時符合三個條件：2008年11月9日以前獲得《符合國家產業政策的外商投資項目確認書》，並已於12月31日以前在主管稅務機關備案；2009年6月30日以前實際購進國產設備並開具增值稅專用發票，且已在主管稅務機關申報退稅；購進的國產設備已列入《項目採購國產設備清單》。

如果外商投資企業購進的國產設備經已享受增值稅退稅政策的增值稅額，則不得再作為進項稅額抵扣銷項稅額，該國產設備由主管稅務機

關負責監管，監管期為5年。在監管期內，如發生規定的情況，應當向主管退稅機關補繳已退稅款。

財政部表示，從2009年起，企業資本設備支出將獲得稅收減免，這可能為外商投資企業和國內企業節省開支達1,200億元人民幣。■

資料來源：中國財政部

2008年11月中國新聞紙產量 同比增長7.5%

國家統計局公佈了工業主要產品產量及增長速度數據，2008年11月，中國新聞紙產量達36.76萬噸，同比增長7.5%；機製紙及紙板產量達686.59萬噸，同比下降1.9%。

2007年1月至11月，中國新聞紙產量達429.93萬噸，同比增長11.6%；機製紙及紙板產量7,689.98萬噸，同比增長10.6%。■

資料來源：世華財訊

中國商務部鼓勵企業 充份利用出口信用保險

中國商務部發出通知，鼓勵各地根據地方實際情況，進一步加大對出口信用保險業務發展的扶持力度，又推動企業積極參保，進一步降低企業保費負擔，加大銀貿協作工作力度，推廣風險防範工具，繼續推動出口信用保險保單融資業務開展。

商務部指出，由於全球金融危機對實體經濟的影響日趨突出，部分國外商業銀行的流動性不足，個別國家或地區的進口商惡意逃債或違反

合同的個案增多，使中國企業的出口收匯風險不斷擴大。企業可以充份利用出口信用保險規避收匯風險。

此外，商務部還要求各地商務主管部門，重點掌握國外商業銀行的評級變化情況，及時向相關企業進行信息披露；並要求各地商務主管部門及時上報國外不良進口商的有關情況，通過適當的方式告知出口企業，幫助企業及時控制風險。■

資料來源：經濟通

造紙行業存貨消化 將延續至今年首季度

自 2008年初起，內地造紙業庫存出現了較快增長。根據國家統計局的數據顯示，截至2008年6月底，整個造紙業庫存比年初時增加約20%，較2007年同比增加了45%，主要因為紙張價格上漲。但2008年7月後的庫存增加則由於廠家產銷率下降，無法快速消化庫存。因此，去年第三、四季度成為受影響較大的兩個季度。

經濟下滑不僅推高了存貨，亦影響銷售額，第三季度的行業平均存貨周轉率已降至每年2.8次，明顯低於2007年同期的每年3.3次。存貨周轉率的下降將大幅減慢高價存貨的消化速度，估計至2009年首季度，造紙企業仍忙於消化庫存，要等到下半年才會有可能出現盈利空間。■

資料來源：頂點財經

東莞望牛墩鎮 禁止新建紙廠

從 今年起，東莞望牛墩鎮禁止開辦新紙廠，同時對現有的、年產量五萬噸規模以下的紙廠逐步實行淘汰。

望牛墩鎮的土地資源少，但土地利用的綜合效益嚴重偏低，高污染、高耗能的水泥廠、紅磚廠和造紙廠等逐漸成為望牛墩鎮高端產業形成的重要障礙。望牛墩鎮已採取一系列措施，對水泥廠、紅磚廠實行拆除整治。■

資料來源：南方日報

中國首家紙業網交所 在上海鳴鑼開市

由 中國包裝聯合會指導，上海包裝技術協會、上海印刷協會專業指導的中國首家紙業網交所——上海金光大道電子商務有限公司（簡稱「金光大道」），於2008年12月18日在上海國際包裝印刷城開市。

金光大道是中國包裝印刷首個產業聚集行業CBD——上海國際包裝印刷城（SIPPC）投資創建的大宗產品網上交易平台，能在短時間內完成全國性遠程交易，打造新型電子化交易市場。它亦是中國包裝聯合會指定的包裝印刷行業B2B電子商務服務商，是目前中國首家大宗紙張網上交易平台，創新中國紙張的交易模式。■

資料來源：楚天印網

國家新聞出版總署 遷入新辦公樓

國 家新聞出版總署署長柳斌杰，副署長李東東、鄔書林、閻曉宏、孫壽山，老同志代表、原副署長桂曉風等，與總署機關全體公務員、所有參建單位代表一同參與新辦公業務樓竣工典禮。

慶典由新聞出版總署辦公廳主任劉建國主持，副署長孫壽山代表新聞出版總署黨組致辭，代表感謝中央和北京市各有關部門對改善新聞出版工作的基礎條件、促進新聞出版事業發展的高度重視和支持。其後，與會領導還向參建單位贈送了紀念牌。

新辦公業務樓坐落在北京宣武大道東側，總建築面積達38,999.2平方米，地上15層，總高63.5米。大樓的建築外形新穎獨特，正面顯示電視螢幕和多列書籍組合，比喻新聞出版的主題集現代化與智慧化於一體。■

消息來源：中國新聞出版報